

ORSZÁGOS  
VENDEGLŐS SZAKKÖZLŐNY

## FOGADO

ORSZÁGOS  
PINCÉR SZAKKÖZLŐNY

A MAGYAR VENDEGLŐS- ÉS KÁVÉSZIPAR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

A Székesfehérvári Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulatának,

A Szabadkai Szállodások, Vendéglősök, Kávéházlatulajonosok és Kocsmárosok Egyesülete, — Tolnavármegyei vendéglősök és Kocsmárosok Egyesülete, Veszprémvármegyei Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávésök Ipartársulata — Kassai Szállodások, Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávésök Ipartársulata, Az Aradi Pincér Segélyező és Elhelyező Egyesület, — Erzsébetfalvai Vendéglősök, Kávésök és Italmérők Ipartársulata, hivatalos lapja.

Előfizetés: **Egy évre 12 kor.**  
**Félévre 6 kor.**Szerkesztő és lapfőigazgató:  
**Flór Győző.**Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Budapest, VIII., Rákóczi-ut. 13. sz.**

## Borhamisítás.

A vak tyúk buzaszemet talált. Ez a közmondás illik arra a legújabb fölfedezésre, melylyel az éber hatóság megállapította, hogy nagy mennyiségben, hosszú időn keresztül és rendszeresen hamisítottak bort — Ujpesten és ezt a hamisítványt vígan el is helyezték a fogyasztó közönség egészsége rovására. Csodaszámba megy valóban ez a „felfedezés”. Hosszu idő kellett hozzá, míg rájöttek, vagy míg lecsaptak a hamisítókra. Sok ezer (azt mondják 30 ezernél is több) korona értékű borcsináláshoz szükséges szereket szállított egy Baros Gábor nevezetű budapesti droguista Ujpestre egy bornagykereskedő cégnek, mely által nagy forgalmat ért el a hamisított borával és szerzett vagyont ilyen, törvény által tiltott módon.

Két dolgot kell itt figyelembe venni. Az egyik: a hamisítók vakmerősége; a másik: a hatóság álmátagsága. A borenlenőző bizottságról nem is szólnak, mert az a saját eljárásával bizony még nem fedezett fel semmit. De annál inkább várható az egész vonalon éber figyelem minden hivatott tényezőfőlt, mért hiszen a magyar bor védelmére kicsérlelték az elégtelen törvényt jobb törvénnyel és szigorították a büntetést. Van ugyan elég bő intézkedés az új törvényben a bor ellenőrzésére, de csodálatos módon, a törvény ezen legfontosabb rendelkezéseit még nem hajtották végre, a régi borenlenőző bizottságok még most is a régi esapásokon haladnak, vagyis nyugodtan — alszhatnak. Ez a lanyhaság amilyen érthetetlen, annyira megbocsáthatatlan is.

Nem elég, hogy néhány évvel ezelőtt Engelenk őriási nagy stilben üzött visszaéléseikkel a külföld előtt is tönkretették a magyar bor hírnevét. Nem elég, hogy a becületes magyar bortermelők és tisztességes borkereskedők ezen üzelmek által őriási károkat szenvedtek. Nem elég, hogy a magyar kincstár ügyesek sok kárt szenvedett a nagyterjedelmű hamisítás által, — az ellenőrzés gyakorlására és szigorítására *mindez még nem volt elég*. A vagyonszerzésnek ez a megengedhetetlen módja csábító erővel bír. Hozzányul, a ki mer, mert hiszen tudja, hogy

addig, amíg rájönnek, megszedi magát és azt a kis büntetést szívesen viseli el, hiszen őriási rekompenciációt zsebelt be érte már előzetesen, ami az övé és amit senki tőle el nem vehet többé.

Szótlunk mi már többször erről a tárgyról és kifejezetre juttattuk a tisztességes bormérők kívánságát a borenlenőrzésre nézve. A tisztességes bormérők ugyanis a legszigorubb borenlenőrzést követelik, mert tudják, hogy ez a legalkalmasabb módja a tisztességtelen konkurenciától való gyökeres megszabadulásnak. Emlekeztetünk a két-három évvel ezelőtti rossz bortermésre, mikor a tisztességes vendéglős és kocsmáros *drágábban* volt kénytelen borszükségletét beszerezni, mint a miyen árban a pálinkagyárosok bormérései azt kimérték. A közönséges bor ára 22—25 forint volt a termelőnél és a pálinkagyárosok bormérései 26 kért adták literjélt a boruknak. Jutott-e észbe a szundikáló borenlenőző bizottságnak, hogy utána nézzen a dolgoknak? Dehogy gondolt erre. A tisztességes vendéglősök és kocsmárosok hiába panaszkodnak üzletforgalmuk megcsappanása miatt, hiába mutatnak rá az elképzelhetetlen állapotra, a felelet legfeljebb abból áll, hogy *felemelik* italmérési illetékeket. Ez is védelem ugyan, de a kincstár javára. És igazán el lehet mondani, hogy a kincstár károsodása: amit ezeknek az olesó Jánosoknak manipulációja által szenved, hogy t. i. a borba öntött meg nem adózottat vizet is bor gyanánt mérki ki, — ezt a károsodást a vendéglősök kénytelenek a felemelt illetékekkel és adóval pótolni.

Hat ez sehoggy sines rendjén. A fogyasztó közönségnek ugynevezett „futóvendő” része nem nézi, hogy mit iszik. Neki olesó ital kell, még akkor is, ha nem is tudja, mitől kapja fejfájását, gyomor- és bélbetegségeit. Amde azért van borenlenőző bizottság és azért van egészségügyi hatóság, hogy az ilyen manipulációkat megszüntesse és megvédi a jóhiszemű. — de tudatlan fogyasztó közönséget és elégtelét szolgáljon a tisztességes vendéglősök- és kocsmárosoknak. Ne a vak tyúkra bízzák, hogy véletlenül találjon egy-egy buzaszemet, hanem tessék a törvénynek érvényt szerezni és — el-

lenőrizni. Csodás dolgokat fognak találni és bámulni fogják a meggazdagodási vagytól elvakított emberek vakmerőséget.

Szigoru ellenőrzést követel minden tisztességes vendéglős és kocsmáros, noha nemcsak az ő érdekük kívánja azt, hanem a kincstáre éppogy, mint a fogyasztó közönsége.

A szóban forgó borhamisítási ügyben a VII. kerületi rendőrkapitányság, mint illetékes elsőfoku hatóság, és hó 26-án a következő íteletet hozta: Baros Gábor droguistát a hamisításához szükséges anyagok eladásáért 30 napi elzárásra és 300 korona pénzbírságra ítélte.

*Éltelte továbbá: Singer Mór* újpesti borkereskedőt 30 napi elzárásra és 300 kor pénzbiárságra; *Singer Mór* né 10 napi elzárásra és 200 kor. pénzbiárságra; *Kaufmann Bernát* kereskedőjét 3 napi elzárásra és 50 kor. biárságra; *Boros Gyula* kereskedőjét 200 kor. biárságra; *Bauer Kálmán*, volt királyi vegyész 200 kor. biárságra, nemfizetés éetén 10 napi elzárásra; *Kohn Lipót* kereskedőt 200 kor. biárságra és végül *Kreiszberger Sándor* raklartost 200 kor. pénzbiárságra.

*Az íteletet talányhének találjuk!*

— **Keverték fröcscsők.** A „Borászati Lapok” egy idő óta amellet igyekszik propagandát csinálni, hogy vendéglőkben ne adhassanak ásványvízzel, sem „szikvízzel” kevertet, 2—3 deci számar. Legfeljebb az a vendég, aki szonját egy-két pohár keverttel vagy fröcsccsel kívánja oltani, igyek egy üveg bort ásvány avagy szodavízzel. Mikor pedig a „B. L.” ezt a kérdést így akarja szépen elrendezni (lehetőleg törvényhozási uton) azt hiszi, hogy azért a termelők érdekét szolgálja, mert ilyen módon eleje vetetik minden mismásolásnak és borpogyanosoknak, és a borpogyanosok megbeszeres oly nagy arányban fog emelkedni. Szóval a B. L. a keverték és a fröcscsők kiküszöbölésével a borpogalom előmozdításán (?) faradozik. Nem tudjuk, hogy ez az italmérési érdekekkel kötekedő idea kinek az agyában született meg: a B. L.-ban ugyan a magy. szőlőgazdák orsz. egyesületének valamelyik agitál

tagjának az agyában-e? De akáki találta ki, rosz, hasznavehetetlen dolgot tört a koponyáját. A bortermelő, az az illető eszmeföltalónak ez az ötlete sikerülne, azt érnék el, hogy a bor rovására mindinkább nagyobb tét foglald sűrűfogasztás még jobban föllendül. Mert talán csak nem gondolja „B. L.—k”, hogy az a kocsmai vendég, aki máma csak úgy, kutyafuttatóban megiskir egy-két savanyuvízest kertet vagy szódás fröcsösöt, hogy ellenkező esetben fölliter vagy háromtized bort rendelne magának egy üveg ásványvízzel. Dehogy. Értjük tisztellel. Ehelyett az illető vendég, még ha nem is sörivő, elfogyasztana szépen egy-két pohár vagy korsó sört. De nevetésges felvéss az is, hogy az a borkimérő az ásványvízzel, keverték révén holmi borszapordashoz jutna. Aki ilyesmit feltételez, az sem a fogasztó közönséget, sem a vendégelő (borkimérési) viszonyokat nem ismeri és ennek hangzatosával nemcsak a vendégelő-kocsmárosság, hanem a bortermelők érdekében is rosz szolgálatot teljesít. A B. L.-ről különben konstataálni kívánjuk, hogy az utóbbi időben követett politikája igen helytelen alapon mozog. A helyett ugyanis, hogy a magyar bogazdaságot után-utfelem díszkreditáló borkereskedelem ellen folytatta következetes és kitartó harcot; a vendégelősek érdekében botlik bele minduntalan. Ez a minduntalan való belebotlás pedig mindent látszik inkább bizonyítani, csak azt nem, hogy a bortermelők vezetőinek komoly s céltudatos munkája a bogazdaság érdekeit is előbbre akarná vinni.

### A Szekesfővárosi Vendégelősek és Kocsmárosok Ipartársulata hivatalos közleményei

Asz ipartársulat hivatalos helyisége VIII., Rákóczi-ut 13., II. 20. sz. a. van.

Hivatalos órák: minden hétfőn szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

Jogitanácsot ad az ipartársulat minden tagjának a társulat ügyésze: Dr. Waigand József, lakik IX. ker., Üllői-ut 5. — A jogitanácsadás a tagokra nézve díjmentes.

Az ipartársulat tagjai minden szakipari, adó-és illetékügyben, szakbeli utbiztatásért forduljanak az ipartársulat titkárához.

Az ipartársulat mindennemű hivatalos közleménye kizárólag a „Fogadó” útján közöltetik.

## TÁRSULATI ÉLET.

A »Budapesti Kávéipartársulat» április 26-án rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés egyetlen tárgya a kávéfőzők és konyhalegények által benyújtott memorandum volt. Némái Antal elnök, ismerlette a közgyűlés

összehívásának okát. A kávéfőzők és konyhalegények ugyanis küldöttsegileg megjelentek április 8-án a társulat hivatalos helyiségében s ott adatak egy memorandumot, melyben kollektív szerződés, több munkabéret, pártatlan bíróságot, saját munkakövetítést vagy esetleg a társulati munkakövetítési paritásos alapa való helyezését kívánták, a szabadszervezet nevében. — Az elnök erre a választmány által elfogadott határozati javaslatot — melyet Dr. Kemény Géza titkár olvassolt fel — ajánlotta elfogadásra.

A javaslat következőképp szövege:

»A közgyűlés a benyújtott emlékiratot az érdemleges tárgyalás alapjául sem fogadja el és kijelenti, hogy az ugynevezett szabadszervezettel, amelyet törvényszerű egyesülésnek és kávéfőzők és konyhalegények hivattott érdekképviseletének el nem ismer, tárgyalásba nem bocsájtozik. Ismétlenül kijelenti a közgyűlés, hogy a kávéfőzők és konyhalegények részére az eddigi jogokat és kedvezményeket továbbra is feltétlen biztosítja. Végül kimondja a közgyűlés, hogy azok a munkások, akik a jelen határozat folytán munkájukat megszüntetik, az ipartársulat tagjainál többé munkát nem kaphatnak.»

A közgyűlés a választmány javaslatát egyhanglagon elfogadta. — Ezzel a közgyűlés véget ért. — Utánna a »Budapesti Kávéos Szövetség» tartotta meg első rendes közgyűlését.

Mészáros Győző elnök megnyitván a közgyűlést, rámutatott a mult évi működésre, mely szerinte azért nem volt eredményes, mivel erre nem is volt szükség. Most csak arzenál vagyunk, de ha szükség leend, ugy jók lesznek a fegyverek. — Az elnök elrendelte a zárszámadás, valamint a felügyelő-bizottság jelentésének felolvasását, melyet a közgyűlés egyhanglagon elfogadott. Ezután a választást ejtettek meg. Elnök lett újból Mészáros Győző, alelnök Szeifert Antal és Gárdonyi József, pénztáros Kallos Márkus, ellenőr Brück Károly; végrehajtó bizottsági tagok: Berger Leó, Bodó Adolf, Evva Lajos, Harsányi Adolf, Holstein Zsigmond, Katona Gyula, Némái Antal, Strausz Antal, Weingruber Ignác, Upor József; számvizsgálók: Gruber Károly, Gál Andor és Molnár Sándor lettek megválasztva. A megválasztott tisztikar nevében Mészáros Győző elnök mondott köszönetet.

Harsányi Adolf, a szövetség támogatását ajánlotta, mert szerinte még a szövetségre nagy szüksége lesz a kávéosoknak. Brück Károly a munkások országos szövetségéből való kilépést ajánlotta, amit az elnök hozzájárulással a közgyűlés nem tett magáévá — Ezzel kimerült a tárgysorozat és Mészáros Győző lelkesítő beszéde után a közgyűlés véget ért. A közgyűlést társasvacsera követte, me-

lyen több felköszöntő hangzott el. Vacsora után Upor József alelnök látta kávéra vendégei kártársait.

M. J.

Uj óvadékbank. »Kávéosok és főpincérek bankja» mint szövetkezet cím alatt április 28-án Budapesten, V., Arany János-utca 25. sz. alatt alakult egy újabb csoport a többi hasonló szövetkezet mintájára. Azonban már az első ülésen sem volt meg a kellő harmonia, ami ilyen pénzintézet alakulásának legelső feltétele.

A sok ilyen bank létesítéséről keserű tapasztalatokat szerzett pincérségünk nem nagy lelkesítéssel fogadta az új alapítást és ennek kifejezését is adott.

Ebben a közleményünkben csak a gyűlés felolvasását ismertettük röviden, de a »Fogadó» legközelebbi számában ráfogunk mutatni a hibákra. Tudósítanunk a következő:

Az alapítók nevében dr. Hantos Elemér a M. P. Országos Szövetségének titkára üdvözölte a megjelenteket s ajánlatára Harsányi Adolf választott elnöknek. Az elnök rövid beszéddel megnyitotta a közgyűlést, változva az alapítás célját s a jegyzőkönyv vezetésére dr. Hantos E. s annak hitelesítésére Prück Károly és Gárdos Sándor küldte ki. Azután a részjegyzéseket állapították meg. Eddig ugyanis 73 tag jegyzett 314 részjegyet 31.400 kor. értékben. Ezek közül jelen volt 49. Ezután az alapszabályok felolvasása következett és itt a kávéosok és főpincérek közt az első összeütközés történt. Ugyanis az évi közgyűlés összehívását az alapszabályok tervezői úgy állapították meg, hogy az a hivatalos lapban és a Magyar Vendégelő és Kávéos Iparban tétessék közzé.

Zuckermandl Miksa főpincér ellemezte ezt a tervet, mert szerinte ezt a lapot sem a kávéosok, sem a főpincérek nem járják és aki elő is fizeti, nem olvassa. Szerinte más szaklapok is vannak, vagy inkább napilapban való közzé tétel javasolt, de semmi esetre sem az említett lapot. Több hasonló felszólalásra Fodor Károly főpincér indítványára az alapszabály vitás pontját akként módosították, hogy „és M. V. és K. I helyébe: egyik vendégelő és kávéos szakközönlönybe teendő közzé.

Ezután a szövetkezet megalakult. Majd az igazgatóságot választották meg, tagjai a következők lettek: Gárdonyi I., Brück K., Bodó A., Grosz J., Harsányi A., Mészáros Gy., Molnár S., Neumann K., Upor J., a kávéosok részéről, Gárdos S., Deutsch B., Moskovits S., Nagy K., Gerő I., Lövinger J., Arvay L., és Geltzmann K. N. N. a főpincér kar részéről. — A felügyelő bizottságba Kaiser M., László D., Dr. Kemény G., Schwartz B., és F. Kiss L., — ki ellen ismét tiltakozás történt — választották meg. Pót.

felügyelő b. tagnak: Guttmann E., Hajdúská S. és Sonnenschein E.

Ezután dr. Kemény G. mondott a közgyűlés nevében köszönetet a közgyűlés bölcs vezetéseért az elnöknek, kinek zászávaival véget ért a közgyűlés. A gyűlésről távozó főpincérek ugyancsak erős szavakkal kritizálták meg a közgyűlést történt dolgokat. A közgyűlésen lapunk részéről *Matás János* vett részt.

**Budapest.** A »Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata« április 29-én a városháza termében tartotta ezévi rendes közgyűlést a tagok nagyszámú jelenlétében.

*Janura* Károly elnök magvasbeszédrel nyitotta meg a gyűlést, mely a napirend során zároszámadást és költségvetést elfogadva, a felmentvényt megadta. A társulat működési területét Pestvármegyére kiterjesztendő, az alapszabályok megfelelő módosítását lelkesedéssel és egyhangúlag elfogadta. A megejtett választás eredménye a következő:

**Elnök** Janura Károly. **Alélnökök:** Gömbös Lajos, Schitter Vince. **Pénztáros** Fehér Sándor. **Számvizsgáló bizottság:** Hajos Károly, Braun Béla, Buza Antal. **Választmányi tagok:** Aszner János, Bischoff Pál, Bors Antal, Vická Pál, Schmauder József, Hopfinger József, Jankó Ferenc, Kerekes Pál, Noflitzer Károly, Izsák Mihály, Spitzer Ferenc, Színek Lajos, Tompa Lukács, Vadkerty Antal, Mayer István, Molnár Sándor, Harangozó József, Gehauer Ferenc, Marton József, Wurglits Vilmos, Márky Károly, Apf János, Tatay István, Szintay Bálint. **Pótvalasztmányi tagok:** Kilián Géza, Antl Ferenc, Egyházi Lajos, Száger Ferenc, Kocsis Károly, Schrantz Mátyás.

Bővebb tudósítást lapunk legközelebbi számában adunk.

## Íparunk képesítéséről.

Örömmel olvastam a »Fogadó« hasábjain, hogy iparágunk képesítéshez kötése mindinkább tért hódít és annak magas szintű eszméje a pincérség közt is terjed. Örömmel vettem e híreket abban a reményben is, hogy végre a pincérség is emberi műveltség tudatára ébred s a társadalomban kivívja ohajtja azt a helyet, melyet joggal meg is érdemel. A magasabb cél, mely iparágunknak képesítéshez kötését oly sok okból érvényre juttatni kívánja, nemcsak az iparágunkon kinosan vergődő italmérőiparosok elsőfokú érdeke, hanem nekünk, pincéreknek is elsőrendű érdek. Egyesült erővel kell nekünk, pincéreknek oda hatni, hogy ezt a magasabb célt mielőbb elérhessük, mert ha elértük, csak akkor lehetünk munkánkban egyenrangú tényezők.

Természetes, hogy ezen jognak kivívására nem igen alkalmas eszköz az, hogy pincérségünk egy része folyton a

hatalmi kérdések felszínre hozását tartják szem előtt. Sőt tegyük le ezekről a nem célhoz vezető hatalmi frázisokról és ne legyünk folytonos ellenséges indulattal munkaadóink iránt. Nekünk, tisztességes munkásoknak nem szabad arra törekednünk, hogy a harc közöttünk és főnökeink közt minél elkeseredettebb legyen, hanem ellenkezőleg. Ha anyagiilag és erkölcsileg haladni akarunk, kell, hogy főnökeinkkel kerüljünk, egymást jól megértve, tisztességes és célhoz vezető uton haladjunk, mert csak úgy várhatjuk boldogulásunkat.

Íparágunk képesítéshez kötése régi óhaj, régi vágya ezen iparághoz tartozóknak. Mindannyian szeretnők, ha ezt a foglalkozási ágat csak azoknak engednék meg gyakorolni, kik azt tanulták, szívesedtek és faradoztak érte. Természetesen csak oly formában való érvényesülését óhajjuk iparágunknak, hogy a törvényben nyerjen meghatározást, miszerint az italmérési ipar, valamint a pincéri foglalkozás csak oly egyéneknek engedhető meg, kik e pályán mint tanonc legalább is két évig kiképzést nyertek és azt kimutatni tudják.

Írja elő a törvény szigorúan azt is, hogy minden italméréssel foglalkozó iparos köteles saját ipartársulatának tagja lenni és minden ipartársulat tehetségéhez képest köteles megfelelő pincértanonc-szakiskolát felállítani és ez minden tanoncra kötelező legyen. Amint más pályán, péld. iparos vagy kereskedő stb. pályán kötelező a tanoncra nézve saját szakmájához tartozó szakiskolát látogatni, legyen ez kötelező a mi pályánkon is. Hogy ezt a régi óhajunkat elérhessük, ismételtlen említem, hogy ezt csak egyesült erővel érhetjük el. Egyetértésünk kell munkaadóinkkal. Egyesülünk kell nekünk, pincéreknek és ez egymást megérteni. Ne legyen célunk a folytonos harc, mert az nem vezet célhoz. Hiba köztünk, pincérek között, az is, hogy akinek egy kissé jobb az anyagi helyzete vagy aki talán fenyesebb üzletben van alkalmazva, egy nála nem imponálóbb pincérről nem tartja érdemesnek érintkezni. Ez pedig reánk nézve káros hatással van.

Egészen azonban ezen nem lehet csodálkozni, mert vannak olyan kartársaink is, kik más pályáról jöttek át a miénk és — tisztéltel legyen mondva — ily kartársak között lehet leg többet olyant találni, kiknek derogál olyan kartársal talán kezét is fogni, ki esetleg anyagi helyzettel küzd és harcol ugyan pályáján, de kisebb eredményrel. Az ily kartársak rendszerint nagyobb eredményt érnek el, de természetesen, nem szaktudásukkal. Kívánatos pályánkon ez az újítás már csak azért is, hogy a testvérharcnak, mely sokszor elkeseredetten folyik köztünk, véget vethessünk.

Hogy azonban nagyobb eredménnyel tudhessünk iparágunk képesítéshez kötésének megvalósításán és nagyobb

tekintélyvel léphessünk fel ezen cél elérésére, főnökeinkkel egyesülve, egymást megértve együtt kell a haladás és boldogulás zászlaját kibontanunk.

Nagyon kívánatos volna, ha a pincérség többsége ezt megszívlelné és megértve, helyes uton haladva sorakozna azon zászló alá, amelyre a pincérség anyagi és erkölcsi jóléte s becsületa van felírva. Csekély erőmmel magam is sietek e zászló alá, de az ellenkezőre kapható nem vagyok.

*Gabányi József*  
főpincér.

Közöltük szaktársunk közleményét és lelkesedését mint szakembert értjük is. Azonban ne felejtse t szaktársunk, hogy a képesítés kérdésében most már eljutottunk a 12-ik órához és akkor nagyon kívánatos, hogy *nem az óhajlás, hanem a cselekvés kerüljön sárgósen napirendre*. Most folynak a tanácskozások az ipartörvény reviziójában, most van idején és helyén, ha a pincérség minél tömegesebb köré nyel fordul a kereskedelemügyi miniszterhez a képesítés kimondása, illetve ennek a törvénybe való felvétele céljából. Ha most nem kapjuk meg, akkor várhatunk megint 25 északodt, amíg ez a kérdés a mi szakmánkra nézve aktuális lesz.

Tehát gyors cselekvés van helyén. Teljesítse a pincérség is kötelességét — *saját jól felfogott érdekében!*

*A szerkesztőség.*

— **Huszonkét kor. 50 fill. reklám-célnra.** A sörkartell néhai nagymestere, Dreher Antal annak idején alapítványt tett azon rendelkezéssel, hogy annak kamatait elszegényedett vendéglősök vagy ezek özvegyei segítésére fordítandók. Most 900 koronát osztottak ki ezen a címen Gundelék 40 segélyreszortul közt. Átlag tehát egyre-egyre 22 kor. 50 fill. jutott. De ettől eltekintve, mert hát az is segítésé, de az a reklám-megjegyzés, melyet ezt az óriási méretű jótékony-ságot a »V. L.« közli, megérdemli, hogy leszegedjünk. Ezeket írja a hír közlése után: »A kisvendéglősöknek, kik nagyon agítálnak az anyatársulat ellen, tanulságul szolgálhat ez a nemeselekedet. Vajjon miok ébrednek fel kábultságukból? Mi azt a szerény megjegyzést kockáztatjuk, hogy bizony kábultságban leledzik az, aki ilyen észrevétel tesz. Mert ezt a segélyt nem az ugynevezett »anyatársulat« adta, hanem az alapítvány. Szerk. Az anyatársulat *köteles* azt kiadni, mert ezzel a kötelezettséggel vette át az alapítványt. Másrészt nincs se nagy, se kis vendéglősé állítja a »V. L.«, tehát az okulás nem lehet feladatul a nemlétezőnek és végül izléstelen dolognak tartjuk a »kisvendéglősököt« figyelmeztetni, hogy 22 kor. és 50 fill. alalmazna elnyerve kedvéért ébredjenek »kábultságukból« és tegyék magukat ezáltal méltóvá az alalmazásra. Mi azt

kívánjuk a kisvendéglősöknek és azok hátramaradtjainak, hogy sohasse szoruljanak mások segítségére, de legkevésbé — alamizsnára. — Ez a reklám — igaz, hogy csak 22 kor. 50 filleres — nem jól sült el.

### KULÓNFELE KÖZLEMENYEK.

**Felnyit.** Tisztelettel fölkerjük azon előfizetőinket, akik a múlt hó folyamán levelelbi figyelmeztetést kaptak és akiknek előfizetés most járt le, hogy sziveskedjenek az elmaradt előfizetésüket az előzőleg vagy a jelenleg kapott utalványon postafordultával beküldeni.

**Az illetékesvar dolgozik.** A székesfehérvári pénzügyigazgatóság most küldözgeti szét a legközelebbi három evre megállapított italmérségi illetékről szóló előírásokat és — talán mondanunk sem kell — a vendéglősök és kocsmárosok nagy meglepetésére. A pénzügyigazgatóság az egész vonalon 100—200 százalékkal emeli az illetéket. Ezen emeléssel szemben az üzletek forgalmának is ugyanilyen arányban kellett volna, hogy kellene a legközelebbi három évben emelkednie. Ez pedig lehetetlen volt és lehetetlen lesz, mert a pénzügyigazgatóság annyira szétforgácsolja az italmérsést és italtarustait, hogy eddig az összes közepes és kisebb üzletek forgalma legalább is 50 százalékkal megcsappant és hovatovább, még nagyobb arányú csökkenés fog beállni. Nem helyes és nem indokolt az illetékesavart annyira meghuzni, mert nagyon hamar szétvetetheti azt a tulfeszítést.

**A magyar fürdők ügye.** Az orsz. balneológiai egyesület mint minden esztendőben, az idén is megtartotta szokásos gyűlését, amit ugyan nem is gyűlésnek mint inkább „ferdeségi” és „ásványviz kérdésekről” szóló „orvosai” és „nyerő” véleményeknek (modernül: „értékelésnek”) lehetne nevezni. Némelyik napilap mindazáltal úgy akarja fölüntetni a dolgot, hogy ezek a balneológisták a nyári üdülés érdekében hasznos munkát teljesítettek, következésképpen a hazai fürdők ügyét nagyon előmozdították. Valóban pedig ez a testület egy jótányit sem tett, sem ezen, sem az előző 17—18 gyűlésében kifolyólag a magyar fürdők ügye érdekében. Azok a sápi- és más körök, valamint az ásványvizeknek téli szállításon tartott fölszólalások mindent mást szolgálhatnak, csak nem fürdők érdekét. Eltekintve Siófok-fürdő bérloje és igazgatójának tartalmas beszédétől, amely kizárólag fürdőügyről szólott. A fürdők élelmészéről s az élelmickekkel olesó beszerzéséről — központosságáról — beszélt a balneológisták közt a fürdők ügye és kérdéseiben egyetlen szakember, Várady Gyula. Ennek az érdemes beszédnek persze szintén kevés sikere lesz, a fent mondottaktól fogva. Valódi siker a magyar fürdők ügyében csak úgy

lehetne, ha Siófok-fürdő kitünő bérloje szövetekezésre bírná a hazai fürdők tulajdonosait vagy bérlojeit és ezekkel igyekezne megvalósítani azt a célt, ami a magyar fürdők életét megteremtené.

**Helyiségváltozás.** a „Budapesti kávéipartársulat” hivatalos helyiségeit május 1-től kezdve VII. Kazinczy-utca 11. sz. alá helyezte át.

**Hymen hírek.** — Jósza Aladár, a temesvári Koronaherceg kavéház fizetőpincére febr. 23-án vezette oltárhoz *Németh Teréz*, Kardoss Istvánnak a Koronaherceg kavéház főpincérének unokahugát a zalam. Csabrendeken. — *Demusz János* a temesvári Délvidéki kavéház, r-fizetőpincére e hó 5-én tartja esküvőjét, *Szalma Rózsikával*. Gombás István bájos rokonával. Násznapok lesznek Gombás István vendéglős, és Kardoss István főpincér szaktársaink. — *Martinek Ferenc* rábakerthelyi nagyvendéglős e hó 12-én tartja esküvőjét *Neubauer Mariska*, Neubauer János körmendi vendéglős szaktársunk szépműveltségű leányával, Körmenden.

**Levegő...** A szállodások, vendéglősök, kavéok, pincérek stb. nyugdíj-egyesületének eszméjét tudvalevően a 90-es évek elején ideális lelki pincérek hozták forgalomba és igyekeztek a megvalósítás stadiumának a révébe juttatni. A mozgalm élén a temesvári Tóth Kálmán (akkor szabadkai főpincér) s szegedi Tóth Endre álltak és körük az akkori főpincérek és pincérek színe-java csoportosult. A szakkörök mindenütt lelke-én fogadtak eszmét a debreceni „Közérdek”, majd a Tóth Endre szerkesztésében megjelent szegedi „Ertesítő” és a Tóth Kálmán által több ízben kibocsájtott röpiratok terjesztették. Ilyen működésel sikerült is a lelkes csapatnak elérni, hogy az 1905-ki szegedi kongresszuson közel 300-an jelentek meg és az orsz. nyugdíj-egyesületnek a letesítését szükségesnek tartották kimondani. Az ezután történtek, a cél-téztesztet működés stb. hibás körülmények már ismeretesek. (A másnőnnét nem, az eseményeket mindig híven visszatükrözött Fogadó) és pedig abban a formában, hogy a fenti című nyugdíj-egyesületünk, amely a 35 és 45 éves korukban belépő tagokat „70” illetőleg „80” éves korukban juttatja majd egykoron a „megérdemelt” penzióhoz: senki se szereti, senki se lelkesedik érte. Igen sokan, akik a nagy rábeszélés fölytan az intézet kötelekébe léptek, örökös szemrehányást tesznek maguknak, hogy ezt a „ballépést” elkövették, ami elkerülendő (t. i. e. ballépés okozta kellemetlen érzést) legelőbbre akként cselekednek, hogy a beiratással kapcsolatos költséget inkább veszni hagyják. Mindazonáltal, akik az intézet kötelekébe már régebben beléptek, abban a nézetben vannak, hogy: talán-talán mégse hiába fizetik azt a bizonyos

összegeket és valamikor csak élvezni fogják a kamatokat, bárha nem is oly pontosan, mint esetleg egy másik biztosító intézetnél. Szóval pedig, a nyugdíj-egyesületünk iránt általános az elkedvelődés és közömbösség, úgy a régi, miként az új és nemkülönben a meg nem tagok részéről. A dolgon azonban, már t. i. ezen a kedvetlenségén, változtatni és egyben buzdítást kíván intézni a vezetőség a közönségek. Mint ugyanis egyik sakkaptársunk írja, a nyugdíj-egyesületnek palotát, saját palotát — akarnak emelni, (vagy venni). „Gyönyörű reménység előtt állunk!” — monója reménykedő lapkolcsak, a palota emelésre előzva. Mi pedig, ha az eszme valóvá „s” válik, azt mondjuk, hogy a nyugdíjintézet jobbra érdemes sorsára ez az eszme valóra válás se jelent valami előnyös fordulatot. Legfőjebbe annyit, hogy most egy kis készpénze van az intézetnek, míg akkor csak — háza lesz. Egy módon azonban segíthető volna a dolgon Ha t. i. Gundel vagy Stadler megnyitnák erszényüket s annak a háznak építési vagy vételi költséget fedeznek. Azért a sok dicséretért, amit ezek az urak a „szakszajlóstól” kaptak (minden érdem nélkül) meghozhatják ezt a csekély áldozatot. Mivel pedig se Gundel, se Stadler, se más nem fog ennyire jótékony lenni a nyugdíj ügye iránt, az intézet saját palotájából se lesz semmi, vagy ha lesz, ez ugyan kevésbé fog az intézeti tagok gyönyörűségére válni. — Az egyszerű lakompaki kocsmáros, akinek a pincér fia a tanoncsga után először tért haza s ez alkalommal egy modern fogadó, étterem és kavéház építésével lakompai idegenforgalmának a föllendítéséről beszélt hosszán és lelkesen, — a hangulatos beszéd befejeztével mosolygva és kélezgintéssel ezeket mondta: „Mein Kind, das ist nur — Luft! — A szállodások, vendéglősök stb. nyugdíj-egylet palotáját illető lelkes, ábrándos és gyönyörű reménység is csak — luft, magyarán: — levegő...

**A „Fogadó” újabb kitüntetése.** Az „Erzsébetfalvai vendéglősök, kavéok és italmérvők ipartársulata” a „Fogadó” hivatalos lapjává választotta. Közönm-tel fogadjuk a kitüntetést és a bizalommal ezen kifejezést

**Főpincér és katonatiszt** Berlinben történt, hogy egyik vendéglőben katonatisztet mulattak s az egyik, mikor távozni akart, nem találta sápkáját, amit társai eldugtak. A sápkáját kereső tiszt felszólította a főpincért, hogy teremtesse elő a sápkát, viszont a főpincér megbizta ezzel a munkával a pincéreket és a megtalálónak 3 márká díjat ígért. Ezt az illető tiszt magára nézve sőtörnek találta és aculított a főpincért. Azonban a hántalmazott főpincér nem vette tréfára a dolgot és 100% kamattal visszatáda a pofont. Az ügy a tiszt becsületbíróság elé kerülven, az illető

tisztelt felfüggesztették állásától, míg a főpincer, hogy további inzultusoknak kitéve ne legyen, elhagyta helyét.

**Bali jövedel m.** Az Erzsébetfalvai vendéglősök-ipartársulatának a m. hó 26-án rendezett báljára maantélőelőzettséggel egy erkölcsileg mint anyanyelvi a legjobban sikerült. A kiadásokból fölül megmaradt tiszta haszon 312 koronát tett ki. Mindazonkatt, akik a szép siker emeléséhez hozzájárultak, ezután is köszönettel fejezik a rendezőség nevében: Gambás István, Kocsis György, Olasz Béla, Herman Sándor, Patkay N., Euglerth Károly, Szediák István, Schab Lajos, Korcsáros István, Goldberger Jekob, Baragora János, Bruda Károly, Pium György, Károly Ferenc, Csendes Sándor, Fodor László, Steiner Dávid, Petrovits J., Csapó J.-né, Stern Armin és Korláth György apart. titkár.

**Nyilvános köszönet.** Treib Gusztáv állásnküli beteg pincer, a Fogadó utján mond halás köszönetet a „Budapesti kávé ipartársulat” azon t. előjáróinak, kik szívesek voltak őt betegségekben anyagilag segíteni.

**Keszűl a kenyérgyár.** Amikor a budapesti péksütemények és kenyerek árát emelik (ami pedig elég nagyramegförtérik), rendszeren előkerül a kenyérgyár ügye, amit ilyenkor megpertraktálnak, kissé a fehér és kissé a zöld asztalnál, no meg egy keveset az újságokban is, hogy azután megint levegűk a szőnyegről és feltelegűk mindaddig, amíg a pékek a süteiket árát újból nem emelik. Így történt az a múlt napokban is, hogy a derék fővárosi pékek 6, illetve 8 fillérel emelték föl a kenyér és sütemény árát, aminek általános főlháborodás és ennek az lett a következménye, hogy a főváros közgyűlésén is szóba hozták a dolgot. Melly tanácsos ennek a kapcsán említett meg, hogy a főváros most már komolyan fog foglalkozni a rég vadjó kenyérgyár ügyével, amelynek létesítési munkálataihoz valószínűleg még a nyár folyamán hozzátálnak. A közgyűlés persze, egyhangu helyesléssel fogadta a kijelentést, amire az egyik szkeptikusnak gondolkozó várospatyá ezt a megjegyzést tette: Ugyanolyan szép ez a kijelentés, mint a milyen biztos az, hogy eme gyárnak a készítményéből senki se fog enni.

**Mozgó vendég.** Érdekes újítást vezetett be a vendéglői életbe egy párisi vendéglős, kinek vendéglője munkáslakta negyedben fekszik. Az illető vendéglős ugyanis, mivel vendégei a távolság miatt délben nem jöhettek hozzá, kocsit készítetett, mely egy teljesen felszerelt konyhát képez. A vendéglős ezen a kocsin szállítja minden nap délben vendégeinek az ebédet. Az újítás fénvesben berálik s amint minket értesítenek az illető vendéglős meglehetősen hasznára.

**Spanyol paprika.** Egész világon tudott és elismert tény az, hogy nálunk teremt a legjobb zamatu paprika. Különösen világhírű a Szegec táján termő, kitűnő zamattjáról ismert rózsapaprika. Most érkez híre, hogy megindult hozzánk a spanyol paprika importja. Ugyanis az Adria hajozási

társaság, — mint Fiuméből írják — Mátyás király nevi gőzöse, ketszáznegyven zsák spanyol paprikát hozott minap a kikötőbe. Ezt az árut természetesen kereskedők hoztatták, hogy a főjafit szegedi paprikának csináljanak konkurenciát, — másrészt, hogy innen aztán szállítsák külföldre mint magyar terméket és nem veszik tekintetbe, hogy ezzel kompromittálják a magyar paprika jóhírnevét.

**Apró híre s.** — Lőszállóda Semmi se lehetett a nap alatt, mondta valankor-bücs Akiba. Tehát az sem, hogy a föld legmeseibeli teremtményei, a lovak, amelyeket a nóta a szép asszonyokkal egy sorban emleget, fogadoba szálljanak illetőleg fogadói ellátásban részesüljenek. A Lőszállóda, egy kanizai földbirtokos terve szerint itt Budapestben létesítene, 1,500,000 korona tökével és abban egy ló 3 kor-ért naponta kösz-kvartélyt és teljes ellátást, míg a kocsi díjmentes lákást kap. A Lőszállóda finanszírozást hírt szerint egy belga pénzszóport fogja viselni. — **Nó, olvanczer éves osztriga.** Londonban, a Nagy szálloda udvarán autat furtak a 50 méter mélységben két osztrigát találtak. A bűtösök megvizsgáltak a megállapították, hogy a két kagyló 80 ezer év előtt került a földre.

**Ünnepelt ipartársulati elnök.** Kocsis György, az „Erzsébetfalvai vendéglős ipartársulat” agilis és közszeretben álló elnökét, a vezetése alatt álló ipartársulat tagjai lelkes orvációnban részesítettek névnapja alkalmából. A tagok megjelentek az elnök házában és üdvözlő beszédben tolmácsolták, a személye iránt tiszteletüket. Az elnök szívesen köszönte meg a baráti megemlékezést és a megjelenteket vendégül látta. Mondanunk sem kell, hogy felköszöntökben nem volt hiány.

**A kolozsvár—brassói gyorsvonatok menetrendjében** május hó 1-től egy kis változás állott be. Az tudniük, hogy a Budapestről Debrecen — Nagyvárad — Brassó felé induló gyorsvonatok nem a keleti pályaudvarról, hanem a nyugati-ról indulnak ki és ugyancsak erre a pályaudvarra érkeznek be. A személyszállító vonatok ugyint eddig a keleti pályaudvarról tognak indítatni és oda beérkezni.

**Vége a spárgának meg a drótnak.** Tudniük amelyek annyit tenger hosszúságát és kellemetlenségét okoztak azáltal, hogy az a szegény pincer vagy vendéglős ember ép akkor nem találta egyiket sem, amikor az üvege csuszot vagy bentszakadt dugó a kömérére égette a sietséget De ha akadt is kéznél spárga vagy egy darabka drót, végtelen percek eltartott, amíg azt az istentelen dugót ki tudta eszközölni az üveg mélyéből. Ennek a bajnak egyszerű és mindenkörre véget szakította Bors János, a festőművészétéről is előnyösen ismert nagyváradi (körösparti) vendéglős szaktársunk, aki egy olyan hosszú-félet talált ki, amely egy nagyon rövid pillantás alatt akár őt becsuszott vagy szakadt dugót is kiemel az üvegből. Bors barátunk találmánya a minden rendű gazd- és háziasszonyra is áldásos, különösen paradicsom és a sok lekvár-

főző idején, amikor a dugaszok párosával szoknak alkalmatlanokdni az üveg fenekén. A praktikus találmány, melyet Bors János most szabadalmzatotott, a világ minden államára olyan olcsó lesz, hogy azt minden e szakmához tartozó beszerezhet. Zenális szaktársunkat persze, szívesen gratuláljuk.

**Vendég-ösöl-bö-bolyé.** Hogy a pályánkra a más foglalkozású ágakról özővelet jénekt, az ez egy annyira nem újság, mint ahogy feltűnt az, ha valaki hozzánk tartózkodó idegen pályára lép, ilyen ritka esetet képez az, hogy **Vadász József** régi ismert főpincer, utóbb a vadász „Vigadó” vendéglőse borlely lett. Vadász szaktársunk, ki reumás baja miatt nem folytathatta a pályát, Geglédlen a Nemzeti szállodalaf szemben borlely üzletet vezet meg. Ottan vendéglős és pincer szaktársunk nagyon derék dolgok cseleksznek, ha volt kollegájuk üzletét látogatják s őt ezáltal fölkarolják.

**Tilos a borralavó.** Washington állam törvényhozása, mint azt onnan jelentik, legutóbb büntető rendszabályokat léptetett életbe a **borralavó adása és elfogadására ellen.** Ez újabb törvény értelmében ugyanis a szálloda, vendéglő vagy kávéház alkalmazottjának ezentul szigoruan tilos borralavót elfogadni, valamint a vendégnek se szabad borralavót adni. A törvény rendelkezése ellen vétő alkalmazottat vagy vendéget meglehetősen szigorú büntetéssel sújtja a törvény.

**Giászrovat.** — **Proházska Antal** fővárosi vendéglős szaktársunkat fájdalom csapás érte, szeretett nejének és hó 9-én történt elhunytával. A nemeslelkű vendéglős-né temetése április 11-én történt igen nagy részvét mellett.

**Herits István,** jobági (vasmegyei) vendéglős szaktársunk és hó 8-án váratlanul elhunyt. Temetése április 11-én, nagy részvét mellett ment végbe. Az elhunytban Herits Gusztáv, szombathelyi vendéglős édes atyját és Unger Pál szombathelyi kávé apását gyászolják.

**Gintner Mihály,** a községi Struc fogadó tulajdonosa, elhunyt. Az elhunyt fogadós, mint törvényhatósági bizottsági tag a közügyekben is tevékeny részt vett. Temetése nagy részvét mellett ment végbe.

**Wurmfeld József** vicai vendéglős szaktársunkat súlyos csapás érte hön szeretett neje április 15-én történt gyászos elhunytával. A közszeretnek örvendő jó kocsmárosnak a vicai közönség régi részvéte mellett április 16-án temették a beledi temetőben. Az elhunytat gyászabzorult férjén kívül négy gyermek siratja.

**Putz Zsigmond** széles körben ismert (Mihályi, Sopron m.) szaktársunk mint részvételt értesülők és hó 25-én szívészühűdes következtében váratlanul elhunyt. A közérdekben is sokat fáradozó szaktársunkat a vendéglős kollegák és jobarátok nagy számban kísérték el örök pihenő helyére.

**Áldás és béke hannaikra!**

**Torna,** nürnbergi, nemes, édes hosszú, vastag gyökereken, métermázsánkt 18 korona, 25 kilogram, 6 korona, — **Keményné,** Regeteruszka, Garbócbogány. — 1-4

## Az új bortörvény.

### V. Fejezet.

#### Eljárás. Hatóságok. Borvizsgáló és borellenőrző bizottságok

52. § A jelen törvény rendelkezése alá eső italoknak a s borkezelésénél használt anyagoknak szakértői vizsgálata-ra s a borhamisítás kérdésében való szakvélemény megadására külön borvizsgáló szakértő bizottságok a alkotandók.

Ezen borvizsgáló szakértő bizottságok szervezete s azok megalakításának és működésének szabályai rendeleti uton állapítandók meg.

53. § A borvizsgáló szakértő bizottságok feladata a jelen törvény rendelkezése alá eső s az illetékes hatóságok által hozzájuk beküldött italokat és anyagokat vegyelemzés útján megvizsgálni s arra nézve szakvéleményt mondani, hogy vajjon a megvizsgált itaok készítése, kezelése, elnevezése vagy forgalombahozatala illetőleg a megvizsgált anyagok használatá, ezen törvény rendelkezéseibe ütközik-e, vagy a mennyiben e tekintetben egyedül a szakszerű vizsgálati adatai alapján határozott szakvélemény nem mondható, mennyiben forognak fenn esetleg e részben gyanura okot szolgáltató körülmények, melyek a ható-ágnak, a további eljárás mily irányban való folytatására utba/gazgatási szolgálhatnak.

A szakértő bizottság szakvéleménye-vel egyuttal javaslatot tartozik tenni arra nézve is, hogy a hamisítottak bizonyult itaok ipari céra felhasználhatók-e vagy nem.

54. § A borvizsgáló szakértő bizottság szakvéleménye a rendőri büntető eljárás alapjául szolgál.

55. § A jelen törvény alapján indítandó kihágási ügyekben Magyarországon a rendőri büntető bíróságot s a következő közigazgatási hatóságok gyakorolják.

#### I. Első fokozat:

a) kis és nagyközségekben a főszolgabíró illetőleg a szolgabíró;

b) rendezett tanácsú és törvényhatósági joggal felruházott városokban a rendőrkapitány, illetőleg helyettese, ezek akadályoztatása esetén a tanács által részben megbízott tisztviselő

c) Budapest székesfővárosban, valamint a székesfővárosi m. kir. államrendőrség illetékessége alá tartozó egyéb területeken, a m. kir. államrendőrség illetékes kerületi kapitányának vezetésével, ennek akadályoztatása esetén a belügyminister által megbízott rendőrségi tisztviselő.

#### II. Másodfokozat:

a) kis- és nagyközségekben és rendezett tanácsú városokban az alispán;

b) törvényhatósági joggal felruházott városokban a tanács;

c) Budapest székesfővárosban, valamint a székesfővárosi m. kir. államrendőrség illetékessége alá tartozó egyéb területeken, a m. kir. államrendőrség főkapitánya vagy ennek helyettese.

#### III. Harmadfokozat:

a m. kir. belügyminister.

Horvat-Szlavonországokban az eljárás és a bírás-kodás az ottani jogszabályok szerint illetékes hatóságok hatáskörébe tartozik.

56. § Felelőbésznek két egyebhangzó ítélet ellen is van helye

A felelőbész az ítélet kihirdetését vagy kézbesítését követő naptól számított 15 napon belül adandó be.

57. § Az elsőfokú hatóságok kötelesek ellenőrzést gyakorolni és időnként váratlan helyszíni szemléket tartani a jelen törvénybe ütköző esetelemények kiderítése végett.

E célból az illetékes hatóságok (55 §.), ugyszintén a 63 §-ban említett hatósági közegek jogosítva vannak a közlekedési állatokat (vasut, hajó, posta) állomásaitól adatakat szerezni arra nézve, hogy az illető állomásokra kinek, mikor, honnan és mennyi idegen bor, must, törkölybor, gyümölcsbor, pezsgő, habzóbor, szőlő-cfere, esetleg cukor, szesz, maz-olászólvó vagy a borkezelésnél tiltott más anyag érkezett s az illető állomások kötelesek az erre vonatkozó adatakat kiszolgáltatni.

58. § Ha a megtartott helyszíni szemle alkalmával a jelen törvénybe ütköző kihágástényállékekán jelenségei vagy olyan körülmények észlelhetők, a melyek a kihágás elkövetésére nézve alapos gyanut keltenek vagy ha e tekintetben teljesen megbízható feljelentés tétett, akkor a rendőri büntető eljárás haladéktalanul megindítandó, a gyanus ita-lokból és egyéb gyanus anyagokból minták vendők és megvizsgálás végett az illetékes borvizsgáló szakértő bizottsághoz (52 §.) küldendők be.

Felmentő ítélet esetén az illető minták értéke megtérítendő.

59. § Azok az itaok, a melyeknek meghamisítása vagy a jelen törvénybe ütköző előállításá már a helyszíni szemle alkalmával kétségtelenül megállapított, hatósági zár alá vendők, ellenben azok az itaok, melyekre nézve csak a hamisítás gyanuja merült fel, addig nem vehetők zár alá, a míg a borvizsgáló szakértő bizottság azok hamisítását meg nem állapítja, illetőleg a míg az elsőfokú hatóság az erre vonatkozó szakvéleményt meg nem kapja.

**Hol rendelünk paprikát?**  
Van szerencsén valódit szegedi külön öre-  
tí rózsapaprikáimról az áramat közölni s kérem  
b. megrendelések folytán paprikám kitűnő  
minőségűről meggyőződni. Valódi szegedi édes,  
nemes rózsapaprika 1 kilogram 3 kor. 40 fill.,  
valódi szegedi félédes, gulyás rózsapaprika  
1 kilogram 2 kor. 80 fill., valódi szegedi  
örösbő rózsapaprika 1 kilogram 2 kor. 50 fill.  
Cím: Első szegedi szállodások és vendéglősök  
paprikaszállítója: *Horváth Ferenc, Szeged.*  
(Járánovics Tiszta nagyszálló 8 éven át volt szobafőnök.)

## ÜZLETI HIREINK.

**Füge!meztes.** Azon előfizetőinket, kik a „Fogadó” a megjelenés napján nem kapják meg, kerjük, hogy

szíveskedjenek a kiadóhivatalt egy levelező-lapon értesíteni.

**Szalasi Alajos** széleskörben ismert kassai vendég és kávé, mint előzően jelezük, a temesvári Koronaherceg fogadó megvette. A delvidék emez egyik legnagyobb üzletet Szalasi szaktársunk április elejével vette át saját kezelésébe.

**Kittner Mihály** ismert fővárosi főpincér, az Erzsébet-körtü Lipsett-tele-  
termetek megvette. Uj vendéglős szaktársunk vállalkozásához sikert kívánunk.

**Karlsbad-fürdőn** a Central-Bahnhofnál szemben lévő „Hotel Wiener Hof-ot Weisz János szaktársunk, a lipkai „Gyógyház-vendéglős-  
nek volt jöhrü zuga-  
dója e hó közepével átvette. A karlsbadi nagyszámu magyar közönséget a jó magyar vendéglősörlől szőlő e a hir bizonyára kellemesen fogja érinteni.

**Kávéház vétel.** Komáromban a „Grand” kávéházat **Steiner Arthur**, a levál Nemzeti kávéház tulajdonosa megvette. Steiner szaktársunk a nagyszámu üzletet e hó végével veszi át saját kezelésébe.

**Varga Lajos** szaktársunk, VII., Rottenbiller-utca 21. sz. alatti vendéglőjét egész ujan renováltatta és rendezte be és ünnepélyesen e hó elejével nyitotta meg.

**Fekete Lajos fogadója.** Kínese Kolozsvárnak sokáig volt kedvelt vendéglőse és vendégfogadósa, **Fekete Lajos** szaktársunk, Tordán a Korona fogadóberletet elnyerte **Fekete** szaktársunk a rég fennálló üzletet egész ujan renoválva és berendezve e hó 1-én nyitotta meg ünnepélyesen.

**Szombathelyen** a vasmezei Kaszinó vendéglői helyiségeit **Szász Sándor**, az ottani Kikaker-üzletnek hosszú időn át volt üzemeltetője, e hó 15-én átvette.

**Zsarnóczay János** Lomb-utcai vendéglős szaktársunk, ujan renovált üzletét egész csinnal berendezett kertihelyiséggel bővítette ki. Jó konyhája és borai miatt a Zsarnóczay-vendéglő szép látogatottságnak örvend.

**Kolozsváron** a színház-épülettel szemben lévő s ujan rendezett „Thalia” kávéházat **Parlagi Lajos** vette át és e hó közepével nyitotta meg.

Ij kávé s szombathelyi Szell Kálmán kávéház volt főpincére, **Schiffer Miksa.** Közégen egy a mai modern kornak megfelelő kávéházat rendezett be s azt „Elite” címen e hó 11-én nyitotta meg.

**Erzsébetfalván** Englerth Károly szaktársunk vendéglőjének nyári helyiségeit ujan rendeztette és ünnepesen e hó 1-én nyitja meg.

**Csillag Antal vendéglője.** Fogadósvendéglős karunknak egyik régi és előnyösen ösmert tagja, **Csillag Antal** szaktársunk, az Erzsébet Stoós-fürdőnek volt vendéglőse, a kies szépségű Stoós-fürdő nagyvendéglőjét átvette. A fürdő közönsége az egy ízben már volt ven-

déglőseről szóló eme hirt nagy örömmel fogadta.

**Lang Ferenc**, volt aradi vendéglős u. ott a Pohl-féle kávéházat megvette. Lang szaktársunk a jóhírű üzletet e hó folyamán veszi át saját kezelésébe. Sok szerencsét!

**Totola Imre** fővárosi vendéglős megvette a VII., Amazon-tér 1. szám alatti vendéglőt s azt újonnan berendezve április 20-án ünnepélyesen megnyitotta.

**Várady György**, baksa (Baranya m.) nagyvendéglős szaktársunk üzletét újonnan berendezte és ünnepélyesen a mult hó folyamán nyitotta meg.

**Prohászka Antal** fővárosi vendéglős szaktársunk, IX., Lilliom-utca 31. sz. alatti üzletét kibővítette és újonnan rendezte be. Jó konyhája és kitűnő paksi borai miatt a közönség nagy kedvvel látogatja a Prohászka vendéglőt.

**Molvay Antal** mohácsi vendéglős szaktársunk, Berementen (Baranya m.) a nagyvendéglő bérletét elnyerte. Az új tulajdonos üzletét egész ujan renoválva nyitotta meg.

**Harkány-fürdő új vendéglőse.** Az ismert baranyai Harkány-fürdő fogadója és vendéglőjének bérletét **Rehling János**, ismert pécsi vendéglős szaktársunk nyerte el. A jónévvű vendéglős szak-tudása és ismerete nemcsak a vendéglőnek, hanem a fürdői forgalmat is nagyban elő fogja mozdítani. Az ujan rendezett vendéglőt Rehling szaktársunk e hó elejével nyitja meg ünnepélyesen.

**Kilán Sándor**, fővárosi vendéglős szaktársunk a VII., István-ut 31. sz. alatti Kovács-fele vendéglőt megvette. Az ujan renovált üzlete jömenetét, pompás tolnai borai biztosítják.

**Verbászon** a Rump-fele Nemzeti fogadót **Neuman Miksa** megvette s azt a mai kor igényeinek megfelelő nagy kényelemmel rendezte be.

**Szirbat Géza** szaktársunk Bpsten, a IX., Lónyay-utca 18. sz. alatt egy csinos berendezésű vendéglőt nyitott, amelynek jóhírű derek gazdasszony vezette konyhája és székszárdi borairal máris megalapította.

**Pécsen** a régi Pannonia kávéház helyén, **Löwenfeld Lajos** »Erzsébet« címen, hasonló üzletet nyitott. A szép csinnal és kényelemmel ellátott üzletet az ottnai pincér-kar is szívesen látogatja.

**Bikszád-fürdő**n az Ekamp-fele jóhírű nagyvendéglő bérletét **Füzik Károly** nyerte el. Az ünnepélyes megnyitás e hó 15-én történt.

**Teber Ferenc** ismert fővárosi vendéglős szaktársunk a Népszínház-utca 53. sz. alatti vendéglőjét ugyancsak azon utca 55. sz. alál helyezte át. Az ujan rendezett üzletet kitűnő balatoni rizlingi boraiért nagy számmal látogatják.

**Olasz Béla** erzsébetfalvi vendéglős üzletét újonnan alakította át és ren-

dezte be. Olasz szaktársunk csongrádi borai az üzlet jömenetét biztosítják.

**Szevein Jenő**, előnyösen ismert szaktársunk, volt püspökudányi vasuti ü.-vendéglős és utóbb fővárosi kávé, a parkány-nánai vasuti vendéglő bérletét elnyerte. Szevein szaktársunk üzletét e hó 1-én vette át. Sok szerencsét.

**Herrnhut János**, a VII., Bosnyak-utca 30. sz. alatti vendéglőjének nyári helyiségei újonnan rendezte és ünnepélyesen a husvétünnepéken nyitotta meg.

**Thurzófűred** fürdő nagyvendéglőjének bérletét ismét **Molnar Lajos** előnyösen ismert budapesti vendéglős szaktársunk nyerte el, s azt saját kezelésébe május 1-én vette át. Sok szerencsét!

**Szedlak István** erzsébetfalvi vendéglős szaktársunk, a Kossuth Lajos-utczában levő (Mayer-fele) vendéglői-üzletének kerti részét május hó 1-én nyitotta meg.

**Vesztergál György** Budapestben, VII., Wesselényi-utca 27. sz. a levő vendéglőt megvette, s azt újonnan átalakítva, május 4-én nyitja meg. Vesztergál szaktársunk, ki Fehér Sándor ipartársulati pénztáros unokaöccsége, kitűnő kecskeméti fajboraival, valamint jó konyháival igyekszik üzletének jömenetét biztosítani.

**Uj vendéglős.** Szombathelyen a püspöki sörház vendéglőjét **Nemeth István**, a Hungaria fogadónak volt főpincére e hó elejével átvette.

**Füredy Gábor**, volt gár-utcai vendéglős szaktársunk az I. ker., Szent Gellért-tér 2. sz. alatti Kovács-fele vendéglő vezetését átvette. Jó konyha és ismert halászléjével igyekszik az üzlet jömenetét feltartani.

**Haber Ignác**, volt parkány-nánai v.-vendéglős a lipótvári vasuti vendéglőt május 1-én átvette.

**Meszáros Péter** szaktársunk Budapestben IX., Lilliom-u. 9. sz. a vendéglőjét újonnan renoválta. A jó konyha és borokkal rendelkező szép üzlet a környékbelieknek kedvelt találkozó helyét képezi.

**Alsókekéd-fürdő** (Abaujtona) nagyvendéglője bérletét **Kosinszky Antal**, a kassai honvédtábornak éveken át volt vendéglőse elnyerte. Kosinszky barátunk a három megye által nagylatogatott fürdő-vendéglőjét e hó elejével vette át. Kívánunk neki jó szerencsét!

**Weisz Ferenc** budapesti vendéglős-szaktársunk, a Gizella-ut 13. sz. alatti vendéglőjének ujan átalakított kerti-helyiségeit az ünnepeken nyitotta meg.

**Kámann Ernő**né vendéglősné átvette Budapestben a Mester-utca 31. sz. alatt levő volt Kmetty-köze vendéglőt. Az új vendéglősné kitűnő borairal valamint jó konyháival igyekszik üzletének jó forgalmát biztosítani.

**Gazda Mihály**, ismert fővárosi vendéglős átvette Budapestben Alsóerdősor-utca 10. sz. alatt levő volt Totola féle vendéglőt s azt újonnan berendezve május 1-én nyitotta meg ünnepélyesen.

**Keretestnek** T. olvasóinkat kérjük, hogy az által keresett címek hollétét, kártárs szíveskedjék, a megadott óhajtókkal egy lev. lapon közöljék.

**Beke Aladár** fóp. hollétét kéri tudni egy I. lapon. »Temesvári Pincér-egylet.« Zs. Gy.

**Görög Mihály**, utóbb volt ceglédi fóp. hollétét kéri tudni Fekete Vince fóp. Cegléd Nemzeti szállal.

**Mohay Antal** pincér hollétét egy lev. lapon kéri tudni S. F. (Fogadó kiadóhivatála címen).

**Pécskán**, a »Központie szalodát **Spitz Jakab** ismert zempleni szakember megvette s azt egész ujan rendezte be. Új fogadós szaktársunknak kényelmes szép üzletét a kereset utazók kedvvel keresik föl. Sok szerencsét!

**Varga Győző** fővárosi vendéglős szaktársunk, a VII., Gizella-ut 18. sz. alatti üzletét egy tágas és szép fás kertheliséggel kibővítette s azt ünnepélyesen május 1-én nyitotta meg.

**Budapestben**, a VI., Szabolcs-utca 18. sz. alatti (Tantler-fele) vendéglőjét **F. Kovács István** szaktársunk megfelelően renoválta s az új csinnal ellátott és kedvelt üzletét ünnepélyesen május 1-én nyitotta meg.

**Helyváltások.** — **Hajeski** Sándor Szegeden a Proféta fogadó főpincére állást töltötte be. Harkány-fürdő nagyvendéglőjének főpincére állást **Meggyesi Lajos** foglalta el. Pécselt a Mátyás király fogadó fóp. állását **Repis István** tölti be. U. nit m. éth. **Hajeski Ferenc** második. **Tyúk** Imre Tasádon a Körözponti fogadó fóp. állását foglalta el. **Püszkál** Kálmán Melence-fürdőn a nagyvendéglő fóp. állását töltötte be. **Szombathely** (Weber K. tudósítása) **Kutasy Gyula** a Hungaria-fogadó éttermének fóp. állását tölti be. U. itt a kávéház fóp. állását **Frischmann Ernő** foglalta el. **Schváb** Gyula az Arona kávéház fóp. állását töltötte be. **Weisz** Zsigmond az Elite kávéház fóp. állását foglalta el, ugyan itt **Fischl József** regg. fizető. **Lukács** György mint felszolgáló működnek; a Hungaria szálló éttermében **Szabó György** és **Petr kovits** főpincéreként működnek; a Magyar király szálló éttermében **Turman** Ferenc éthoridő állást nyert. Sopronban a Pannónia szálló fóp. állását **Kiss József** nyerte el. **Wittreich** Nándor a Kovács-kávéház r.-fizető állását nyerte el. **Reber** József és **Bierbaum** Károly a **Schunders** Ferenc hasonló működésben a Pölgári éttermében működnek. **Kit** József a Szell Kálmán kávéházba-cs. fizető. és **Kovácsics** István a Széchenyi fogadóban fizető. állást nyertek **Kolozsvár** (Varga I. tudósítása). A Newyork fogadó kávéházában **Lederer** Márton és **Mészáros** Sándor segédp. állást nyertek. A Pannónia fogadóban **Radies** O. István szobap. és **Schöntenhammer** Árpád éth. állást foglaltak. A Mintia sörtermékben **Bodoki** István éth. s a Korzó kávéházban **Kiss** Árpád fóp. mellett **Schwartz** József és **Kolozsvári** Árpád nyertek alkalmazást. A Debreceni kávéház fóp. állását **Ibse** János tölti be. A Thália kávéházban **Hoffmann** József fóp. **Veresfői** Domokos regg.-fizető. és **Winkler** Ferenc segédp. foglallnak állást. Temesváron a Ferenc szobák étterem fóp. állását **Ben** László foglalta el. U. itt a kávéházban **Fellner** Artur főpincér és **Székely** János r. fizető. működnek. **Jancsics** János u. nit mint segédp. foglalt állást. A Koronaherceg kávéházban **Kardoss** István

